RENDASHICHUANG

人大代表步履铿锵 激扬民主奋进力量

■记者 黄雨欣 高 洁

2024年是中华人民共和国成立75周年,也是全国人民代表大会成立70 周年。从新中国成立实现人民当家作主,到新时代发展全过程人民民主,人 大代表们的每一次履职实践都写下了全过程人民民主新的注脚。 他们的故事凝聚民主力量,他们的履职传递民主温度。



贾璐: 为科技创新建言的"氢能博士"

走进浙江锋源氢能科技有限公司,一条自动化生产 线高效运转,带来了百万片级别产能及行业领先的性能、 产品适应性和成本;机器全速开工,成功实现了四大零部 件"从粉到电"的全栈自研和量产……

"氢能是战略性新兴产业和未来产业重点发展方向, 是新质生产力的重要方向之一,正逐步成为助推经济产 业绿色低碳、高质量可持续发展的重要引擎。"浙江省人 大代表,浙江锋源氢能科技有限公司技术总监、高级研发

贾璐是一名博士后企业科研工作者,2021年3月, 她加入锋源氢能,担任公司技术总监,主要承担高性能 催化剂、膜电极的研究与制备,为公司研发出高性能、 低成本、长寿命的膜电极产品并实现产业化,建立了一 条行业领先的自动化生产线。她主导了"质子交换膜 燃料电池低铂高性能膜电极开发"等重点研发项目,带 动和培养了一批在燃料电池核心材料催化剂及零部件 膜电极领域研发与制备的高水平团队,取得了一次次

2022年12月,贾璐当选浙江省人大代表。首次当 选代表,她在繁忙的工作之余,认真学习代表依法履职 的相关法律和规范性文件,做到学有所思、学以致用, 为履行好代表职责打下良好的基础。在省十四届人大 一次会议上, 贾璐结合本职岗位经历和深入基层调研 情况,她提出了《关于加快推动浙江省氢能及燃料电池



议,助推新能源高质量发展。 躬耕新能源行业,贾璐不断深入,致力于提出更多具 有建设性意义的建议。在今年的省十四届人大二次会议 上,在审议政府工作报告时,贾璐建议要有效挖潜氢能竞 争优势,重点加大氢能基础设施的投资和建设,围绕省内 规划的氢能示范线路,加快推进加氢站建设,用"集采"加 补贴的模式调节氢气价格,完善廉价便捷的供氢基础设 施布局,健全法律法规体系,推动浙江在氢能万亿产业上

抓好县域特色产业集群建设,既是实现高质量发 展的题中之义,也是进一步发挥浙江块状特色产业优 势、践行"八八战略"的生动实践。贾璐还向大会提出 《关于加快打造县域特色产业集群的建议》,就如何抓 好县域特色产业集群建设,实现高质量发展提出要深 化核心区、协同区建设,加快工业上楼,加强政策保障

作为科研领域的人大代表,贾璐还特别关注科学的 发展与法律的规范。她认为,科技进步是社会发展的重 要驱动力,其健康发展离不开法律的庇护和规范。在实 际工作中,她与法律界人士深入交流探讨,发挥人大代表 作用、贡献人大代表力量,努力推动科技创新与法规制度 的协同进步。接下来,她将继续密切关注科技领域的新 动态、新技术,同时深化与法律、经济领域的交流与合作, 认真履职、建言献策。

她表示,她还会继续把握能源变革发展大势和机遇, 聚焦发展氢能产业,为加速能源清洁低碳转型、发展新质 生产力作出更大贡献



金建新: "老"代表的"新"担当

曾有人这样形容金建新:"成长在红船起航地,工作在

几年前,金建新曾代表集团南下援赣,在江西省赣州市 信丰县任职。援赣期间,他将满腔热血都奉献给挚爱的能 源电力事业,竭力发挥排头兵作用,发扬"钉钉子"精神,全 面推动企业高质量发展。同时,金建新还是赣州市第六次 党代会代表、信丰县第十九届人民代表大会代表,深感责任 在肩的他,以饱满的政治热情和高度负责的精神,积极履职 尽责,为人民发声,为社会发展建言献策。2022年底,金建 新回到平湖,担任浙江浙能嘉华发电有限公司党委副书记、 总经理。第二年6月,金建新被补选为嘉兴市九届人大代 表,曾是一名"老代表"的他自此又多了一重新身份,在嘉 兴、在平湖开启了他全新的履职之路。

今年的嘉兴两会,金建新第一次以嘉兴市人大代表的 身份参会。虽说曾经有过类似的经验和经历,可在踏入会 场的那一刻,他发现自己的内心仍旧无法平静。"这是我第 一次参加家乡的两会,对我来说意义非凡。"金建新说,他十 分荣幸,也十分自豪,这既是信任与厚爱,更是责任和重 托。"前几年我不在嘉兴,对家乡的发展可能没有其他代表 了解,正好借此机会可以向大家好好请教一下。"会场上,金 建新在笔记本上密密麻麻记了许多重点内容,这也为他今 后的履职提供了新思路。

在审议今年的嘉兴政府工作报告时,金建新注意到,报 告提出将加快构建新型能源体系,全面推广"光伏+储能+ 虚拟电厂"模式,发展分布式光伏,扩大清洁能源供应。这 让和"电力""能源"打了30余年交道的金建新倍感振奋,他 在两会上也围绕这些方面踊跃发言,提出了许多自己的见 解。金建新说,眼下,浙江在新型电力系统建设中正逐渐改 变"源侧调节为主"的传统调度方式,推动"源随荷动"向"源 荷互动"转变。通俗点讲,"源随荷动"就是原来发电厂作为 电源只管发电,用户(负荷)只管用电。在"源荷互动"下,电 源不但要发电还要接受外部电;用户不但要用电还要成为 电源,向外提供电能。而虚拟电厂,就是把社会上分散的用 户侧资源,用类似汽车电池这样的储能设备进行集中统一 管理调度分配。一言以蔽之,要实现"源荷互动",用户侧储 能设备至关重要。"这也是我今年研究的重要方向,并准备 在明年两会上提出一份内容更加翔实的建议。"金建新说。

金建新也深知,做人民满意代表,发挥自身行业和专业 优势来出谋划策只是一方面,自己更要做到在专业领域外 承担更多责任。为此,他经常组织员工参与公益活动,关心 关爱弱势群体,在为他们送去温暖与关怀的同时,更认真倾 听他们内心的声音。金建新常说:"只有深入群众,切实为 群众办实事、解难题,才能更好地成为党和政府联系人民群 众的桥梁纽带。"

也正因如此,平日里纵使工作再忙碌,他也依旧会想办

法挤出时间来参加各种调研活动,深入了解百姓需求和关 切,将他们的意见和建议融入到自 己的履职中。在一次调研乍浦 镇一般公共预算收入情况

时,金建新结合自己收集 到的社情民意,建议继 续加大对民生实事工 程,如教育、医疗、环 保等方面的财政投 入,不断增强百姓 的获得感和幸福 感。除此之外,考 虑到嘉兴电厂四期 扩建项目是省"能源 绿色低碳发展和保供 稳价工程"和省"千项 万亿"工程,关乎经济发 展和民生福祉,因而他建议

加大嘉兴电厂周边区域的环境 整治力度,协助推进项目建设,不断 夯实高质量发展基础。这些建议一经提出,就引起了政府

的高度重视,目前正在逐步落实中。 初心不改,步履不停。履职尽责,一直在路上。金建新表 示,新的一年,他将进一步强化自身素质、提升履职水平,提出 更多有深度、有广度、有温度的建议,用心用情为群众鼓与呼。



彭国红: 村书记的"为农履职路"

在徐家埭村,无论是在农家院落还是田间地头,总能 看到一个熟悉的身影在忙碌着,她是村民眼中的"暖心 人",也是百姓身边的"代言人",她就是平湖市十六届人大 代表,林埭镇徐家埭村党委副书记彭国红。从2012年来到 徐家埭村,扎根基层10余年,彭国红走过徐家埭村的各个 角落,对每一条路、每一个建筑都如数家珍。在村里面工 作了这么多年,彭国红想得最多的就是如何让老百姓的日 子过得更好。去年4月,通过补选,彭国红成为了一名市人 大代表,开启了她的为民服务新篇章。

提出意见建议是代表的重要职责之一。第一次当选 代表,她对提交的意见建议格外重视。"要将基层人民的声 音反映出来,这是我作为一个代表的职责。"于是,她早早 地开始准备自己的建议。今年市人代会上,她提交了《关 于对我市农村通组道路进行拓宽提升的意见建议》。"近年 来,我市加大农村交通基础设施建设力度,农村道路状况有 了很大的改善和提升。但是目前通村通组道路仍然过窄, 错车位有限,没有实现双车道双向通行,特别是逢年过节时 非常容易堵车,影响群众的出行……"说起乡村通组道路的 现状,彭国红忧心不已。

通村通组道路是农村公路网最细小的单元,却也是切 实关系百姓生活的"民生路"。关注到

这些通村通组道路的问题,与彭 国红深入百姓身边、俯下身 去看问题分不开。"彭书记, 孙女新买了汽车,但是家 门口的路太窄了,开车很不安全。""彭书记, 我家附近小学边上的 那条路,每到上下学 时间就挤满了人,我

们出行很是不便。" '彭书记,家里办酒席 车子很难停,有没有办 法解决。"……群众关心 的问题和议论的焦点,就 是人大代表工作的出发点, 收到群众的反映后,彭国红积 极去许多通组道路的现场查看情

况,在她的代表手册上记下了"村里的通

组道路,很多只有2.5米宽"的问题。 "彭书记,您反映的问题确实是全市面上的普遍问题, 我们会认真考虑。"在形成建议后,彭国红还走访了市交通 运输局了解情况,并详细地反映了自己发现的问题,得到 了交通部门的重视。

说起徐家埭村,"中国棒球第一村"的名号家喻户晓, 它是平湖乡村旅游的"老网红",也是"金招牌"。在村里工 作这些年,彭国红参与到了徐家埭村乡村旅游建设的每一 步,见证了乡村旅游快速发展取得的成果。现在,乡村旅 游发展怎样才能"叫好又叫座"? 成为了她思考的新问 题。"要想一个乡村的发展永葆活力,就不能躺在'成绩单' 上睡大觉。"彭国红说。2023年9月,在市人大代表林埭小 组第三季度活动中,彭国红和代表们实地查看了林埭镇的 和美片区建设,将视察中发现的季节性参观人数不多、经 营管理不到位等问题,默默记在心里。

彭国红说:"徐家埭村就像一滴水,折射着全市乡村旅 游的梦想。"她向市十六届人大三次会议提出《关于发展乡 村旅游的建议》,提出要盘活农村房屋闲置资源合理化设 计、打造季节特色旅游品牌、鼓励村民采取股份制或联合 经营方式打造一批环境优美的村级农家乐等建议,为乡村 旅游发展积极建言献策。

作为镇人大代表,履职多年,她先后提出了实施路灯亮 化、加快圩区建设、农民建房调整等不少意见建议。从镇人 大代表到市人大代表,变的是看问题的角度,不变的是为民 的初心和使命。扎根基层12年,她用脚步丈量民情、以实干 赢得民心。"不论是村书记还是人大代表,我都是村民的服务 员,如今我还能够通过代表履职来推动解决村民的诉求,这 对我来说更是一份沉甸甸的责任。"彭国红说。

在接下去的工作中,她将把群众的信任转化为"当好 代表为人民"的责任与重托,在乡村振兴的战场中躬身实

